

孙蓓欣

## 遵循“三个代表”的重要思想， 开拓创新，推进我国图书馆事业发展 ——在中国图书馆学会第六次会员代表大会上的工作报告

**摘要** 近五年来，中国图书馆学会在开展学术研究、促进学科发展、开展继续教育和科普工作、提高馆员素质和公众图书馆意识，以及加强学会自身建设等方面都取得了很大成绩。今后，要把握机遇，保持发展态势，充分发挥会员积极性，不断创新，把工作做得更好。

**关键词** 中国图书馆学会 第6次代表大会 工作成就 总结报告

**分类号** G250

**ABSTRACT** In the last five years, China Society for Library Science got quite a lot of accomplishments in academic research, library science development, further education and science popularization, and library staff quality and public library awareness promotion, etc. In the future, we should take advantage of good opportunities, keep the development paces, mobilize members and improve work in various aspects.

**KEY WORDS** China Society for Library Science. Sixth Congress. Accomplishments. Summary report.

**CLASS NUMBER** G250

各位代表、同志们：

值此召开中国图书馆学会第六次会员代表大会之际，请允许我代表第五届理事会，向所有积极从事和支持学会工作的同志们表示衷心的感谢！向因年龄或健康原因从学会工作岗位退下来的老同志表示崇高的敬意！向在第五届理事会期间逝世的前辈顾廷龙、佟曾功等同志表示深切的怀念！

自1997年7月第五次会员代表大会召开至今，中国图书馆学会又走过了四年历程。四年来，随着我国“科教兴国”战略的实施，作为国家文化设施的重要组成部分，图书馆事业取得了前所未有的发展，在促进我国经济建设和社会进步中发挥着越来越重要的作用。1998年12月22日，中共中央总书记、国家主席江泽民同志对国家图书馆进行了视察，充分体现了党和政府对图书馆事业的高度重视。之后，各级政府加大了对图书馆的投入，图书馆现代化建设取得了突飞猛进的发展。国家“十五”规划纲要中，明确将推动信息化作为今后的发展重点，更为图书馆这一最大的文献信息集散地提供了难得的发展机遇。这一切说明，中国图书馆事业面临着全面繁荣的大好形势。

四年来，作为党和政府联系全国广大图书馆工作者的桥梁和纽带，学会在中国科协、文化部以及挂靠单位国家图书馆的领导和支持下，在第五届理事会的领导下，团结、组织广大会员和图书馆工作者，贯彻落实《中国图书馆学会第五届理事会工作规划》，积极开展多种形式的学术活动，

为促进图书馆学研究和图书馆事业的发展作出了自己应有的贡献。

现在，我受本届理事会的委托，向大会做工作报告，请审议。

### 1 “五大”以来工作的回顾

几年来，在五届理事会及广大会员和图书馆工作者的共同努力下，中国图书馆学会积极探索适应社会主义市场经济体制、符合学会自身发展规律的办会模式，成功地组织了内容丰富、形式多样的学术研究 with 学术交流，编译、出版了多种学术研究文献，积极探索并实践了以会养会、自筹资金开展学术活动的新模式，使学会工作呈现出新的面貌。

#### 1.1 广泛开展形式多样的学术研究活动，提高整体研究水平，促进学科发展

学会的根本任务是开展国内外学术研究与交流。几年来，学会充分发挥学术研究委员会、编译出版委员会和图书馆交流与合作委员会等各级学术组织的作用，采取多种形式，积极开展研究与交流活动，在全国图书馆界营造了浓厚的学术氛围。

##### (1) 采取多种形式，加强学术交流

紧密围绕学科建设和图书馆学研究中的重点、热点问题，积极开展学术研讨、年会等多种形式的学术交流活动，推动专业科研工作的发展。

据统计,自“五大”以来,在全国范围内开展的各项学术研讨会共计23次。如江苏常熟召开的“改革开放二十年图书馆事业高层论坛”、宁夏银川召开的“中国西部图书馆事业发展战略暨东西部合作论坛”等。同时,各省(市、自治区)、各系统学会也积极开展学术研究与交流活动,共召开各类学术研讨会140余次。其中,江苏、福建、浙江、河南、广东省学会和高校、党校、军队系统委员会的工作较为突出,经验值得借鉴。

为深入探讨图书馆发展战略,加强馆际间的交流与合作,自1999年起,学会定期召开学术年会,广泛邀请国内外图书馆界同行参加。首届年会暨庆祝中国图书馆学会成立20周年纪念活动于1999年7月在辽宁省大连市隆重举行,共有1000多人参加了会议,代表人数之多、范围之广、规模之大、影响之深在学会发展史上都是空前的。2000年学术年会在内蒙古自治区海拉尔市举行,吸引了来自海内外的800余名代表参加。两次学术年会共收到论文1385篇,评出优秀论文137篇,交流论文682篇,优秀论文分别结集出版。利用大型学术年会开展学术交流是新的尝试。实践证明,这种形式对促进学术交流和学科发展均起到了不可低估的作用,其影响是深远的。

#### (2) 做好编译出版工作,展示学术研究成果

在中国图书馆学会第五届编译出版委员会的指导下,广大会员陆续出版了一批反映我国图书馆界最新研究成果和学术水平的著作,促进了图书馆学术研究水平的整体提升。

学会专业期刊编辑出版委员会先后在长沙、泉州召开工作研讨会,提出了新形势下办好专业期刊的对策,评选、表彰了12家优秀期刊;为纪念建国50周年暨中国图书馆学会成立20周年,学会编译出版委员会与北京图书馆出版社共同编辑出版了《中国图书馆事业20年》大型文集;在学会《中国图书馆年鉴》编辑委员会的组织、指导下,编辑出版了《中国图书馆年鉴》(1999年版),共300余万字;学会还分别编辑出版了1999年、2000年学会年会优秀论文集。

此外,中国图书馆学会会刊《中国图书馆学报》和内部刊物《中国图书馆学会工作通讯》办刊质量有了明显提高,在全国图书馆界影响日益广泛。据南京大学中国社科院评价中心统计,《中国图书馆学报》的影响因子在全国数千种社科期刊中排名第二。

(3) 发挥学会的组织优势,推动全国文献资源共建共享工作

学会具有跨部门、跨行业、跨地区、跨系统的优势,2000年3月成立的文献资源共建共享办公室,是全国文献资源共建共享协调委员会的办事机构,挂靠学会秘书处。其工作重点是:协调并增进各系统图书情报单位的交流与沟通,组织、策划文献资源共建共享项目,推动全国文献资源共建共享工作的开展。

一年来,该办公室在大量调研的基础上,重点从文献资源的协调采购、联合编目、馆际互借等三个方面推进文献资源共建共享工作;策划、组织了北京地区图书情报单位文献资源采选协调座谈会和连续出版物研讨会;与国家图书馆采选编目部联合举办了全国图书馆联合编目中心工作会议;受文化部委托,起草了“全国图书馆馆际互借办法”草案;编辑了《文献资源共建共享工作简报》。

数字图书馆是未来图书馆的发展方向,也是搭建全国文献资源共建共享网络的基础平台。为推动中国数字图书馆工程的进展,学会密切配合“联席会议”办公室,组织全国范围的数字图书馆相关技术研讨会、培训班,开展数字图书馆的宣传普及工作,发挥了良好的作用。

(4) 加强与国际及港、澳、台地区图书馆界的友好往来,促进交流与合作

四年来,中国图书馆学会与国际和港、澳、台地区图书馆界的交流日益频繁。1997年以来,学会多次组织我国图书馆界代表团参加国际图联大会;分别与日本图书馆协会、韩国图书馆协会进行了互访活动;中国图书馆学会建筑与设备专业委员会和台湾淡江大学在台湾联合召开了“海峡两岸图书馆建筑研讨会”;2000年,组团参加美国图书馆协会年会。通过参会交流与专业访问,代表们开阔了眼界,了解了海外图书馆界的发展现状,对推动我国图书馆事业的发展产生了积极影响。

中国图书馆学会还承担了美国韦棣华基金会1998年、1999年和2000年奖学金的评选工作,共有116名品学兼优、生活贫困的图书馆学专业博士生、硕士生和本科生获得此项奖学金。

#### 1.2 大力开展继续教育和科普工作,提高图书馆员的业务素质和公众的图书馆意识

几年来,学会充分发挥行业特点,以开展素质教育为己任,推出多项举措,提高图书馆员的业务素质和社会公众的图书馆意识。

##### (1) 开展继续教育,提升图书馆员整体素质

在我国图书馆由传统型向现代化转变的进程中,面临着骨干断层、人才匮乏、知识老化的严峻现实。为扭转这种局面,提高图书馆员的业务素质,学会有针对性地、适时地举办各类培训班,并且把办班重点放在信息网络、现代化管理新技术、新学科方面。四年来,学会举办各类培训班、高级研讨班等共13个,均收到了良好效果。各省(市、自治区)、各系统学会也积极采用多种形式,共举办培训班、研修班等110余次。

##### (2) 做好科普工作,提高公众的图书馆意识

为了推动“科教兴国”战略的实施和全民读书运动的开展,配合第二次全国科普工作会议的召开,文化部社会文化图书馆司和中国图书馆学会联合举办“2000年全国新世纪图书馆科普教育”系列活动。其间,学会组织具有专业特色的图书

馆率先开展了“中国图书馆学会科普宣传日”活动,各地方学会也积极响应,宣传活动内容丰富、形式多样。2001年5月,学会参加了全国首届“科技活动周”,以“数字图书馆在你身边”为主题进行科普宣传。这些活动,广泛地宣传了现代图书馆的性质、社会功能和服务方式,对增强全民图书馆意识,在全社会大兴勤奋学习之风发挥了积极作用。

### 1.3 加强学会组织建设,为各项工作的开展奠定基础

中国图书馆学会现有29个省(市、自治区)级学会,7个系统成立了分支机构。经过全国学会和各地方学会的共同努力,四年来新发展全国个人会员4451人;新发展事业团体会员32个,总数已达66家;企业团体会员30家,总数已达40家。学会定期召开全国秘书长工作会议,使全国学会与各地方学会之间思想更统一,行动更一致,关系也更融洽。

根据国务院1998年10月发布的《社会团体登记管理条例》的规定,中国图书馆学会经过充分准备,于2000年1月经民政部审核,获准重新登记。为加强对全国会员的组织管理,学会已经着手进行建立会员数据库的准备工作。

实践证明,组织建设是学会工作的基石。只有搞好了这项工作,才能更加充分地调动起现任理事和广大会员参与学会工作的积极性,为学会各项工作的开展提供有力的保障。

此外,中国图书馆学会还较出色地完成了中国科协交办的各项任务。1998年9月,在中国科协举办“科学技术面向新世纪学术年会”期间,学会负责承办了第19分会场的学术交流活动,由于组织严谨、周密,获得中国科协授予的“优秀组织奖”;1999年3月,参加了中国科协举办的“学术工作经验交流会”,并在会上作了经验交流;1999年因统计工作完成出色,被中国科协授予统计工作一等奖;1999至2001连续三年组织各地方学会参加中国科协举办的学术年会。

通过四年的工作,我们有很多收获和体会。首先,科协、政府主管部门和挂靠单位领导的关心和支持是学会工作顺利开展的重要保证;其次,广大会员和图书馆工作者的积极响应和热情参与是学会活动成功的关键;第三,为会员服务,多方调动会员的积极性和创造性,建设“会员之家”是学会工作的出发点和落脚点,也是学会生机与活力的源泉;第四,只有紧紧抓住学术研究和国内外学术交流这一工作主体,在深度和广度上下功夫,才能真正体现学会的水平和实力;第五,改革是学会生存发展的动力,顺应社会经济、政治、文化的发展进行学会机制改革,提高自我涵养能力已是大势所趋。

在取得成绩的同时,必须清醒地看到,在实施“科教兴国”战略和建设国家技术创新体系的今天,学会的运行机制和管理模式还存在着与当代图书馆的发展进程以及社会主义市场经济的发展需求不相适应的问题。具体表现在:由于不同程度地存在着思路不够开阔,站位不够高和缺乏创新意识等问题,影响了学会工作的进一步开展;办会方式还

不够灵活,学术活动缺乏生机和活力;学会的组织建设与图书馆事业的发展不相适应,会员人数少,覆盖面不广;各地方学会的发展还不够平衡,有的甚至有名无实,有的不能正常工作;各种规章制度需要进一步完善;与国际和港澳台地区图书馆及学术团体之间的交流渠道有待拓宽;学会工作社会化程度不高,社会服务功能不强等等。这些都有待在今后的工作中加以改进。

## 2 今后工作的建议

各位代表、同志们,国家“十五”计划纲要绘制了我国新世纪发展的蓝图,未来四年中国图书馆事业也将进入一个快速发展时期。面对新的形势和任务,我们要以高度的使命感和责任感,以饱满的工作热情,奋发进取,再创佳绩。在世纪开元、“十五”开局的重要时刻,中国图书馆学会第五届理事会建议,即将产生的第六届理事会今后四年工作的指导思想和基本任务是:以邓小平理论为指导,按照江泽民同志“三个代表”的要求和“七一”讲话的精神,坚持党对学会的领导,坚持先进文化的前进方向,代表和维护广大会员和图书馆工作者的根本利益;坚持“百花齐放,百家争鸣”方针,提高学术研究与交流的水平,促进学科发展,培养优秀人才;充分发挥学会的整体优势,积极参与信息咨询和科普工作,为科教兴国、知识创新提供服务,为经济和社会发展,为两个文明建设做出新的贡献。

### 2.1 认清形势,把握机遇,始终保持与社会同步发展的态势

中国图书馆学会的发展,要适应现代信息技术发展的新趋势,适应图书馆信息情报学科发展的新动态,适应广大会员和图书馆工作者的新需求,适应科技、文化、教育领域体制改革的新变化。当前,社会日益增长的信息需求和文化需求是图书馆发展的动力,也为图书馆提供了前所未有的机遇和广阔的发展空间。跟踪图书馆及学科发展的动向,研究事业发展过程中的新情况、新问题,把理论与实践有机地结合起来,用学术研究成果指导图书馆事业发展,应是中国图书馆学会的重要任务。总之,发展既是硬道理,也是硬任务,是学会今后各项工作的主题。它应当成为各级学会的共识,也应当是衡量各级学会工作成效的硬指标。

### 2.2 加强团结,服务会员,充分调动广大会员的积极性

要认真履行党和政府联系广大会员和图书馆工作者的桥梁和纽带职责,建好“会员之家”。牢固树立“以人为本”的思想,把会员的个体和群体视为学会的人才资源,把各级、各类学会的人力资源视为一个整体,形成全国学会的合力和优势,发挥整体功能,获取整体效益。只有坚持图书馆工作者的主体地位,竭诚为广大图书馆工作者服务,积极维护会员的权益,作他们的坚强后盾,才能真正使会员的义务和权利得到保证,会员才有积极性,才有成就感;学会才有吸引力,才有生命力。

### 2.3 更新观念,不断创新,为图书馆事业发展提供不竭动力

江泽民总书记指出:“创新是一个民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭动力。”中国图书馆事业,作为先进文化的一个重要组成部分,必然凝聚着时代的文化精华。发展图书馆事业必须要创新,搞好图书馆学会的工作也必须要创新。

我们要不断地更新观念,强化民主办会意识,注重发挥会员,尤其是专家学者的主体作用,加强和完善代表大会、理事会和常务理事会议制度;强化服务意识,树立“会员第一,服务第一”的理念;强化团队合作意识,优势互补,协调发展;强化公关意识,为自身生存和发展营造良好的环境;强化社会意识,注重学会工作社会化,提高社会地位,树立社会形象,实现社会价值。图书馆事业和学会工作的创新要把握好以下几方面:一是要更新观念,这是根本;二是要引进科学的管理制度与方法,为创新提供管理基础;三是要通过知识、技术和工作来实现创新,为创新提供物质基础;四是要培养和造就一批适应未来发展的新型专门人才,为创新奠定人才基础,保持发展后劲。

### 2.4 发挥优势,聚合资源,为学会的发展找准位置

中国图书馆学会的优势在于交流合作,对国内、国际的信息、技术、人才、资金和需求等各种资源进行聚合,发展前景极为广阔;其优势还在于跨部门、跨行业、跨系统、跨地区,横向联系广泛;在于非政府属性,便于开展群众性的民间交流和民间外交;在于行业特有的社会性和服务性。这些优势为学会确立了独特的发展空间,使其在社会政治、经济、文化、科技、教育发展中,在图书馆事业前进中发挥着不可轻视的重要作用。我们要从实际出发,面向需求,找准位置;同时博采众家之长,优势互补,使学会的价值得到体现,从而进一步发挥学会的作用,提高学会的地位,推动事业的发展。

根据国家“十五”规划纲要和中国科协第六次代表大会的要求,本届理事会草拟了《中国图书馆学会“十五”期间工作规划(建议稿)》,准备提交新一届理事会审议,其主要内容包括“十五”期间学会发展的目标和任务:第一,鼓励创新思维,活跃学术思想,开展学术研究,提高学术水平,促进学科发展和人才成长;第二,为决策科学化、民主化和经济发展、社会进步提供信息服务,加强科普工作,促进学会工作社会化;第三,密切与行业主管部门的联系,为我国图书情报事业有关政策、法律和发展战略的制定提供咨询和服务,参与科技项目评估、成果鉴定以及专业技术职务资格评审工作;第四,发挥跨部门、跨行业、跨地区、跨系统的优势,推动全国文献资源共建共享工作协调发展;第五,加强与港、澳、台地区图书馆界的友好往来,扩大国际交往领域,促进学术交流与合作;第六,积极参与发展文化产业,探索学会教育培训、会议展览和出版发行工作的产业化发展模式;第七,切实发挥党和政府联系全国广大图书馆工作者的桥梁和纽带作用,全面建设“会员之家”;第八,加强自身建设,积

极推进运行机制改革,逐步增强自主发展能力。

各位代表,进入21世纪,我们面临着新的挑战和新的考验。江泽民总书记提出了“三个代表”的重要思想,为全国图书馆事业在新世纪的发展指明了方向。面对新形势、新任务,中国图书馆学会要站在全局、全国的高度,从社会进步和图书馆事业发展的需求出发,从会员和社会公众的需求出发,开拓活动空间,丰富活动内容,创建学会品牌。我们相信,在中国科协的领导下,在各级政府的关心支持下,依靠广大会员和图书馆工作者团结奋斗,新一届理事会一定能够审时度势,找准位置,发挥优势,开创学会工作的新局面,促进我国图书馆事业的全面繁荣。

孙蓓欣 国家图书馆副馆长、中国图书馆学会副理事长。通讯地址:北京中关村南大街33号。邮编100081。

(来稿时间:2001-11-10)

---

(上接第7页)有限公司分上、中、下三卷出版。这部大型的学术性工具书是地方志由目录性总结发展到考评性总结新阶段的重要标志。该书对1949年以前历代中国府、州、厅、县、乡志的存佚、收藏、版本、作者、内容、价值等作了系统的介绍,进行了研究,计600万字,是一部包括台湾地区在内的全国旧地方志提要目录。该书的特点是收志数量较任何方志目录都全而多,每一志书的提要多为亲阅其志、研究其书的整理者撰稿。共收旧志8577种,比《中国地方志联合目录》多200多种,且订正和补充了《中国地方志联合目录》的疏漏。

尤为令人欣喜的是,在《中国地方志总目提要》(即旧志提要)问世五年之后,由胡述兆、金恩辉两位教授联合主编,南开大学来新夏教授、台湾师范大学王振鹤教授担任总顾问的《中国地方志总目提要(1949—1999)》(即新志提要)于2001年11月在台北汉美图书有限公司出版了。新志提要可称旧志提要的续编,是一部以揭示我国于20世纪下半叶50年间出版的地方志为内容的考评性、提要性、索引性的工具书。全书收录和考评了截止1999年底的新编省(自治区、直辖市)、市(地区、自治州、盟)、县(县级市、自治县、旗、区)三级志书,并载有对我国台湾地区地方志(1949—1999)编纂、出版情况的介绍。该书对每一种方志,著录其出版事项,并详介其编、章、细目、体例特征,主要内容,修志过程与志书特色等,书末编有纂修者人名索引,共计300多万字。这是对近半个世纪以来我国新方志的一次全面的总结,也是继旧志提要成果之后的又一项重要的学术文化工程。至此,两部著作前后承续、珠联璧合,前者收旧志8577种,后者收新志3402种,共收古今方志11979种,著录纂修者47667人,计1000余万字。应该说,这两部大型学术性工具书的问世是对自古代有志书以来到20世纪末我国地方志这一文献宝库的一次提要目录形式的全面而系统的总结。

(毛昨非 付郎云)